

李荣华:能帮助别人是福气

■记者 徐志勤 通讯员 高学新 文
记者 梅月 摄

李荣华今年66岁,她的每一天都是从忙碌开始的。

4月26日早晨5点,住在杜集区朔里镇南村街面上一间门面房楼梯间的李荣华,像往常一样准时起床。简单洗漱后,她打开门向右走不到10米,就到了做卤菜生意的陈影的小屋里。

这间临街的小门面房已经开了门,52岁的陈影正忙碌着出摊的物品。屋内空间不大,陈影租下来主要是放置三轮车、炉具、电子秤、卤菜柜等做生意用的物件。

“李姨,这锅里有刚卤的猪头肉、猪肝、鸡爪啥的,可有点沉。”看到李荣华进门,52岁的陈影指着炉子上的大锅说。

“没事儿,我先把车摆弄到屋外去。”李荣华应着声,先将三轮车小心翼翼推到屋门外,然后又进屋拿台秤等小物件,最后与陈影一起合力将炉子抬上车,把装满卤肉和汤料的大锅放在炉子上,用带子固定住,稳妥了,才拍拍手上的灰对围着白围裙的陈影爽声道:“影子,出发吧!今儿生意兴隆!”

“晚上见,李姨!”陈影骑着车,慢慢向前。

伫立在原地,望着陈影奋力蹬车的背影,李荣华低声说道:“唉,女人不容易啊!”

陈影的丈夫外出打工,家里全靠她自己。多年来,陈影在附近的菜市场做卤菜生意,每天出摊和收摊都是难题。11年前,李荣华搬到了附近,她就主动上前帮助收摊回来的陈影,搭把手卸下沉重的炉具。

“谢啥啊,搭把手的事情。”面对陈影的感谢,李荣华笑着说。这一搭把手就是10多年。每天早上5点多,她前来帮助陈影出摊,晚上七点,她又赶到菜市场帮助陈影收摊,这已经成为生活的一部分。

8年前,陈影的弟媳妇孙艳玲从石台白顶山村投奔婆家姐。她家里的情况与陈影差不多,家里两个孩子渐渐长大,丈夫出去打工挣钱,她在陈影的鼓励下来到朔里街面上卖菜馍。

因为孙艳玲自小因车祸左腿致残,行动不太方便,李荣华便又多搭了一把手。每天早上帮助陈影出摊后,便去帮助孙艳玲架锅、出摊烙馍。早上生意比较好,俩人说说笑笑配合默契:一个擀面皮,一个调菜、放菜做成菜馍,热气腾腾递到食客手中。

忙过了早上七八点,李荣华又奔着菜市场去帮着孙艳玲买食材:30斤菠菜和韭菜,外加俩嫩南瓜,一兜子背回来,放在屋门前,才进屋张罗自己的早饭。

吃罢了饭,李荣华开始择菠菜和韭菜,这是个浪费时间的活计,尽管手脚麻利但是几十斤菠菜和韭菜择好,也就到了正午,又迎来一波高峰。



帮助孙艳玲已经成为李荣华(右)生活的一部分。

期,她又接着帮孙艳玲烙馍、卖菜馍,过了一点多,食客渐渐稀少,李荣华又帮着孙艳玲收摊子进陈影的门面小屋。到了下午四五点,再帮助她把菜馍摊出了,忙到晚上六七点,她得赶到菜市场帮助陈影收摊。

日子就这样,在从早到晚不停地

忙碌中如水般滑过。

“李姨,我这点生意天天占着你的时间和劳力,应该给你分一半红利!”孙艳玲常常感激地说。每次听到这话,李荣华就眉开眼笑地应道:“好!攒着吧,等你孩结婚,算俺的礼钱!”

当日中午11时许,南村街面上简单的菜馍摊点前,李荣华与孙艳玲一起有条不紊地忙碌着。春阳透过行道树的枝叶,在她们的脸上投下金色的光圈,短发的李荣华笑容很美。

“俺就是个乡下人,劳动习惯了。就是搭把手的事情,上前帮一把

心里面踏实。”李荣华目光清澈,岁月并未在她的面容上留下太多的痕迹。“俺这一路走过来,也是遇到很多好心人的帮忙。”

31岁时,丈夫因病撒手人寰。依靠每月几百元的抚恤金,李荣华独自将三个儿子拉扯成人。回忆起那段艰苦的日子,她的眼睛里泛着潮湿:“那时最小的儿子才5岁,靠着三个姐姐和大家的帮衬,都熬过来了!”令她欣慰的是儿子和儿媳都很孝顺,3个儿子同一年成家,先后都添了孩子,有时间李荣华也帮着带带孙子孙女。“15年了,儿媳妇们没和俺红过脸,有啥好吃的都惦记着俺,这就是俺的福了!”

因为曾体会过生活的不容易,李荣华更能体谅身边那些需要帮助的人。“从早到晚,李姨的心思全在我们身上了。”个头不高的孙艳玲感激地补充道,“咱淮北中国好人多,像李姨这样的善良人,是不是也能评上中国好人?”

“这孩子,尽说笑。”李荣华笑着打住她的话头,“人要善良,不能有恶心。遇到事情,能帮就帮一把。俗话说得对,远亲不如近邻。俺和她姐俩相识有缘,互帮互助也是咱老一辈代代传的美德。每天帮她们干点活,出点力气,俺还锻炼了身体呢!”

“人哪,忙一点充实。俺这把年纪还能给人搭把手帮个忙啥的,这就是修来的福气啊!”春阳正好,李荣华笑声朗朗,笑容灿烂如春花。

脚踏热土创新创业 ——淮北元一佳和农场发展见闻

■记者 邹晨光 文 梅月 摄

“这是什么水果?不仅形状特别,味道也非常香甜呢!”4月25日上午,许多游客来到杜集区南山景区的元一佳和农场内进行采摘游玩,大棚里挂满的台湾四季长果桑引得游客纷纷驻足拍照、品尝。

“这是我们结合实际,引来的特色水果之一。除此之外,还有设施草莓、香水柠檬等特色水果。特别是设施草莓,今年带来了不错的效益。”在台湾长果桑树旁,佳和农场负责人王崇桢指着他的这些宝贝果树开心地说道。

经济拮据到没钱给孩子买笼包子

“别看我今天笑呵呵的,其实真是经历了很多辛苦。”王崇桢,1999

州种植户垄断的局面,吸引淮北市民及周边城市的游客纷至沓来,体验采摘乐趣,尽享田园风光。

仅冬草莓一项,农场年销售收入就达到150余万元,生产过程中直接解决10余户农民的就业问题,提高农户经济收入20余万元。带动周边农户发展冬草莓规模种植面积达300余亩,年收入达1200余万元,取得良好的经济效益与示范带动作用。农场法人代表、党支部书记王崇桢也因此荣获“全市农村青年致富带头人标兵”称号。

要从源头保障舌尖上的安全

元一佳和农场是淮北市首家实现农业物联网、农产品质量安全追溯建设的企业,利用先进的物联网技术在农业上的应用,构建智慧农业,根

质量安全管理责任制度,制定生产技术规程、生产管理制度、生产记录制度、农业投入品使用制度、农产品准出制度、农产品采收制度等,建立完整的农产品投入品使用档案并严格执行。坚决杜绝使用禁止的农药、抗生素和食品添加剂等,果蔬采收时严格执行农药安全间隔期制度,保证上市的果蔬农药残留不超标。健全农产品生产、销售档案,按要求保存档案。对不合格的农产品实行召回制度,积极接受农产品质量监管工作人员的监督管理。积极进行“三品一标认证”,农场出产的冬草莓已通过无公害认证,为淮北市首家草莓通过无公害认证的企业,冬草莓的绿色食品认证正在进行中。

特别是近几年,元一佳和农场结合乡村旅游的发展机遇,积极进行品牌建设,打造“元一佳和”农业品牌,在具有生产性功能的同时,为人们提供观光、休闲、度假的生活性功能。

另外,在发展过程中结合本地农耕文化,使农产品在各种休闲、参与的项目中就地消费,利润和效益是普通种养业的5倍,经济效益可观。

希望帮助乡亲们走上致富路

“我回来干农业就是因为热爱农村、热爱土地、热爱家乡的父老乡亲,我想用自己的一点能力,帮助乡亲们走上致富路。”在王崇桢看来,要结合自己的农场,利用自身优势,积极参与精准扶贫,以产业扶贫推动脱贫攻坚工作。

元一佳和农场负责人王崇桢前期一直在外地工作,处于内心深处对家乡的热爱,王崇桢通过流转贫困户土地、安置贫困劳动力到农场务工等途径,直接增加贫困户经济收入20余万元。季节临时用工多时可达100多人次,人均年增收3000元以上。免费提供生产技术培训,带动南山地区周边农户发展冬草莓规模种植达300余亩,年收入达1200余万元,通过一系列实际举措带动父老乡亲致富,有力地推动脱贫攻坚工作。

“草莓适应性强,具有结果早、周期短、见效快的优点,迅速繁殖、管理方便,是一种投资少、收益高的经济作物。”下一步,王崇桢准备扩大草莓种植面积,打造淮北市最大的冬草莓种植基地。同时,依托农场“市级科普教育基地”、配备小型气象站的资源,农场计划新增占地面积约1000平方米的农旅研学基地,将生态农业与休闲观光相结合,让游客亲身参与到农业生产活动中去,打造农旅研学基地。

带动就业促发展 ——淮北市宏大特种纺纱有限公司生产见闻



■记者 邹晨光 文
记者 梅月 摄

机器轰鸣,纱梭飞旋,一片繁忙景象,工人们在纺纱、挡车、落筒、成品包装等各个岗位上各司其职忙生产。4月25日,记者走进淮北市宏大特种纺纱有限公司生产车间,只见一边是机器轰隆作响的纺纱声,一边在更新升级生产设备,工作秩序一片井然。

“我们一季度产量差不多600多吨棉纱,主要销往南通、绍兴等江浙地区。”在生产车间,公司财务部工作人员赵青告诉记者。

据了解,宏大特种纺纱有限公司现有职工300余人,占地面积25亩,是一家从事棉纺织纱线生产及销售的民营企业,是杜集区重点招商项目。公司2000年始建于淮北市濉溪县开发区,2005年迁至杜集区矿山集镇,是淮北市第一家民营纺织企业,以生产特种纺纱为主,有4个驻外办事处,年产值9000余万元。

技术是企业发展的驱动力。近几年,该公司大力开展设备更新改造工作,投入大量资金引进日本先进设备,生产的特种棉纱属于高新产品、高附加值、技术含量高等特性,在国内市场不景气的情况下独树一帜,出现产销红红火火的好局面。

据介绍,自投产以来,宏大特种纺纱有限公司运营良

好,发展迅速,先后被市政府授予农业产业化“市级龙头企业”称号,徽商银行重点扶持企业,徽商银行淮北分行“AA”级信用企业,曾连续三年荣获“纳税大户”之称。2013年被授予“淮北市企业50强”,“优秀民营企业”,2015年被市政府评为“淮北市先进集体”,公司现已成长为实力雄厚、运作规范、具有较强辐射带动作用和影响力的淮北民营纺织龙头企业。

“政府对我们也有很大帮助,我们提出的许多问题,政府都想法设法帮我们解决难题。”赵青告诉记者,杜集区、矿山集街道经常开展“四送一服”走访活动,询问企业存在困难,主动帮助解决,务实干事风让人佩服。

党的十九大报告提出,就业是最大的民生。近年来,在一系列利好政策支持下,矿山集大力发展纺织产业,建设纺织服装产业园区、招商引资大型纺织服装企业,有效带动了群众就业,促进了民生改善。

“我一个月差不多能拿到3500元左右,不仅给家里带来了稳定的收入,还能照顾家庭。”家住附近的车间员工饶小慧在宏大纺织已经工作了好几个年头,每天正常上下班,已经成为她生活的一部分。“这比外出打工好多了,不需要租房等其他花销,又能节省不少开支呢。”说起现在的工作,饶小慧非常满意。



佳和农场负责人王崇桢开心地指着他的这些“宝贝”。

年毕业于安徽建筑大学,当时从事房地产投资建设。虽然收入很高,但内心深处对家乡的热爱,想为家乡做些事儿、带动家乡的父老乡亲致富的想法始终在他内心深处萦绕。

2014年,王崇桢响应国家建设新农村号召,毅然离开利润丰厚的房地产业,返乡从事农业生产,流转淮北市杜集区矿山集街道办事处北山村300余亩土地,成立淮北市元

创业不光需要胆识,更需要毅力,王崇桢坚信现代农业、现代新农村大有可为,在国家支农惠农政策的扶持下,找准产业、因地制宜,由原来的300余亩缩减到现在的80余亩,由一年四季花果不断的多品种经营转型为以设施栽培种植

冬草莓、台湾香水柠檬为主的小而精休闲、特色家庭农场,打破了淮北市草莓市场长期以来由长丰、徐